



REDACCION Y ADMINISTRACION  
Lonjeta, número 11  
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO X

PALMA DE MALLORCA  
Sábado 11 de Octubre de 1919

N.º 3.205

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

### Una gran obra en marcha

Hace algún tiempo que no se ha hablado públicamente de la gran obra de los Ejercicios espirituales para seglares, que, por iniciativa y bajo los auspicios de nuestro apostólico Prelado, se emprendió recientemente. ¿Es que se le ha tocado la suerte de tantas ideas buenas que entusiasman brevemente para caer luego en el más lesimoso olvido? De ningún modo, pues tanto el interés del Prelado y el celo de la Junta Diocesana, como los donativos recibidos y las organizaciones que van estableciéndose, permiten esperar próximas exuberantes realidades que darán mucha gloria a Dios, obrarán un bien inmenso en las almas y llenarán de gozo a los que no permanecen indiferentes ante los estragos de la impiedad y de la corrupción. Pero las obras grandes—y ésta es magna—no se improvisan, y necesitan largo período de gestación antes de poder ofrecer sus ubérrimos frutos. La obra está en marcha y llegará pronto su fin, si, como es de esperar, no le faltan las bendiciones del cielo ni el apoyo de los hombres.

Aparte del centro de San Salvador, en Felanitx, constituido ya, donde en Agosto se dió numerosa y fructífera tanda, anteaer terminó otra de 45 ejercitantes y mañana empezará una tercera, para la cual reina animación, se están organizando otros tres Centros, que podrán funcionar en breve: La Puebla, Montesión de Porreras y «Son Inglada» en Palma.

Tuvimos el gusto de visitar el otro día el primero de estos centros, La Puebla, donde quedamos edificadas de la actividad con que se trabaja para la construcción de una casa apropiada, unida a la de la benemérita Congregación Mariana, dando, ambas, cabida, cómoda y holgada, a 45 ejercitantes con habitaciones particulares (cuyo mobiliario se ha adquirido ya) ampitos patios, espaciosa capilla, comedores, etc., todo lo cual lo realiza la celosa comisión local que, con el fin de reunir los no pocos miles de pesetas que necesita ha emitido unas obligaciones, amortizables, de a 25 pesetas, que han merecido la benevolencia acogida de aquel laborioso vecindario, convencido del bien que ha de producir su generoso comportamiento.

En Porreras no se trabaja con menos actividad en la habitación de su devoto Santuario para acoger buen número de ejercitantes con especial comodidad e independencia, colaborando con entusiasmo todo el pueblo en todos los trabajos y gestiones necesarios para acabar dentro poco tiempo la obra.

Y en Palma, se está poniendo en condiciones una casa en Son Inglada, que si bien no podrá contener tan crecido número de ejercitantes como las demás, no obstante será suficiente, de momento, para más de treinta. Está situada en sitio muy ameno y próxima a la futura línea de tranvías, lo cual le dará especial comodidad.

Es decir, que, Dios mediante, para principios de año, o cosa así, se contará con cuatro Centros diferentes y cómodos, no tan sólo por su interior organización sino por lo céntrico de su emplazamiento, como lo indica su nombre solo: Palma, La Puebla, Felanitx y Porreras.

Como se ve, pues, aunque no se toquen todavía los resultados de esta obra, se trabaja de firme en ella con la decisión y el convencimiento que inspira tan alto ideal.

Son bastantes las personas que, convencidas de la importancia de su misión, han favorecido la obra con sus donativos, lo mismo que buen número de Congregaciones, Cofradías y Hermandades.

Lo reunido, empero, no basta ni mucho menos para atender a tanto gasto, verdaderamente abrumador, y aun después de organizada la obra, se necesitarán no leves cantidades para su sostenimiento, sobre todo si, como, en casos, será inevitable, han de indemnizarse jornales y concederse estancias gratuitas a obreros. Es preciso pues, que todos acudan con sus oraciones y con su dinero, poco, los que poco pueden gozan de pero con mucho los que situación desahogada. Del fecundo seno de la Iglesia no brota obra alguna que no sea útil y no responda a las necesidades de cada época. Pero, ¿no será particularmente útilísima una obra que va encaminada al reforzamiento de la fe y purificación de las costumbres, atajando así directamente las causas principales de los males que venimos lamentando?

Quiera Dios que las generosidades de las almas buenas se dirijan resueltamente a este fin, imitando con ello el ejemplo de nuestros hermanos del Extranjero que, en Holanda, han llegado a constituir extensísima Asociación, con cuota de cinco céntimos semanales para el sostenimiento de sus Centros, como el de los de España mismo que, los centros ya organizados acaban de añadir ahora el de Chamartín de la Rosa, en Madrid, capaz para mil ejercitantes, el cual está a punto de inaugurar su benéfico.

P.

Lo bueno siempre se impone, lo barato es siempre malo, no se deje engañar al público con CAFES adulterados...

Antigua Casa Llofrú

### La Virgen del Pilar

Con motivo de ser mañana la festividad de Nuestra Señora del Pilar, publicamos a continuación, accediendo a ruego que se nos ha dirigido, el siguiente romance:

¡Salve columna gloriosa!  
que no hicieron vacilar  
ni el romano con su circo,  
de horribles fieras nidar  
ni Alarico con sus bárbaros  
ni con su alfanje el Islam,  
ni el franco con sus cañones  
ni el mundo con su impiedad;  
porque esa columna santa  
la quiso Dios levantar  
como muro, y primer templo  
de toda la cristiandad.

El primer templo en España;  
la columna fué su altar,  
y sobre ese altar la Virgen,  
faro de la humanidad.

Eres cielo de la Patria,  
y bandera nacional,  
cuna de la independencia,  
el sol de su libertad;  
eres alma de un gran pueblo,  
fris sereno en la paz,  
himno de guerra en la guerra,  
firme escudo al pelear,  
playa en la tormenta ruda,  
amparo en la adversidad,  
nave de vida en la muerte,  
y corona al expirar.

Por eso cuando el abismo  
desata el genio del mal,  
y sobre ti, Virgen pura,  
viene su furia a estrellar,  
te levantas entre soles  
venciendo la tempestad,  
que esa columna es tu trono,  
tu trono para reinar.

Vela a tus plantas el Ebro  
con tersa diaphanía,  
como bruñida serpiente  
que se enroscas en un rosar.

¡Salve! divina columna  
de dura piedra en verdad!  
¡Pero qué piedra tan blanda  
si el triste a implorarle val...

Siempre firme, siempre en alto,  
porque guardándote están  
el pueblo con su heroísmo,  
y Dios con su voluntad.

¿Dónde van esos franceses?  
A Zaragoza, allí van,  
allí van con los cañones  
de Austerlitz y de Freidland...

¿Cuántos son? Uno... diez... ciento...  
nadie los puede contar: (1)  
o los abortó la tierra,  
o los trajo el vendaval.

¡Qué horror!... ¡El orbe entre ruinas  
no tiene fronteras yal  
todas las borró el Coloso  
sobre su carro triunfal.

En su ambición es tan grande  
como en su abismo Satán;  
por eso intentan sus águilas,  
el firmamento escalar.

¡Guerra! clamaron nuestros bravos  
del Portillo al Arrabal...  
¡Guerra! responden los ecos  
con fieras sonoridad...

¡Guerra! las mujeres gritan,  
dando al viento en son marcial  
sus banderas, que parecen  
los penachos de un volcán.

Las campanas a rebato  
aturden la inmensidad  
gritando: ¡Guerra!... entre nubes  
con su lengua de metal...

mientras los hijos gloriosos  
de la invencible ciudad,  
juran morir defendiendo  
«a su Virgen del Pilar».

Cada sitiado es un héroe  
que a la Historia asombrará,  
cada mujer se levanta  
sobre eterno pedestal.

Ellas son entre las bombas  
ángeles de caridad,  
teónas en las trincheras,  
y antorchas ante el altar.

Ya los cañones estallan,  
cunde el incendio voraz,  
y vénese a su luz roja  
muros y templos rodar...

Y ¡oh! pasmo!... entre ruina y sangre,  
y espantosa mortandad,  
vibran las notas guerreras  
de nuestra jota inmortal.

El pueblo, cuchillo en mano,  
sin volver la vista atrás,  
se abre paso, y vitorea  
a su Virgen del Pilar.

Es torrente que avasalla,  
es animoso huracán,  
es incendio, y rayo, y trueno,  
es tromba y es tempestad.

Ayer a su arranque heroico  
la Virgen venció al Islam,  
la Cruz a la cimitarra,  
el Evangelio al Corán.

Y hoy... con letreros de soles

la historia al mundo dirá,  
que al cañón venció el trabuco,  
y a la traición, la lealtad.

¿Cuántos quedan? ¡Oh, victoria!  
Ya se los puede contar...  
son veinte... diez... los oculta  
el humo en su densidad...  
Pocos son... a trabucos  
cayó el águila imperial  
entre delirantes vivas  
a la Virgen del Pilar.

Virgen del Pilar gloriosa  
que la victoria nos das  
contra el Gigante de hierro  
amansado en pedernal,  
haz que resurja la Patria,  
que brille el astro de paz,  
y la fe con que supimos  
dos hemisferios juntar.

¡Madre! ¡Amor de los amores!...  
y bandera nacional,  
cuna de la independencia,  
y sol de la libertad...  
Vé que esto quieren tus hijos  
que a tus pies puestos están,  
adorando en la columna  
a su Virgen del Pilar.

Ricardo Guíjarro

EL RÉGIMEN RUSO

### Que se enteren los obreros

Los periódicos rusos soviéticos, los únicos que pueden publicarse en Rusia, traen informaciones que son verdaderamente sorprendentes.

El periódico radical «Le Pays», de París, publica algunos de estos detalles, que nosotros traducimos para su conocimiento por la clase obrera y para aquellos que tan interesados están en España de extender el bolchevismo.

Sabido es que cuando la instalación del régimen de los soviets, en su programa se fijó la nacionalización de las fábricas y de todas las industrias y su explotación directa por los comités de obreros. Los resultados han sido tales, que el Gobierno de los soviets ha tenido que abandonar sus principios. La producción ha bajado en una proporción de más del 80 por 100.

El Gobierno de los soviets ha suprimido pura y simplemente el «control» obrero y lo ha reemplazado por un «control» del Gobierno, es decir, por funcionarios.

Inútil es añadir que el Estado convertido en patrón se muestra para los obreros mucho más duro que eran los antiguos capitalistas. En apoyo de esto, los periódicos rusos traen indicaciones precisas. Se recordará que los obreros se esforzaban en estos momentos, aunque sea un error económico, en unificar los salarios, sin mirar el mérito y a la capacidad de cada individuo, luchando contra el trabajo a destajo.

Cuando el Gobierno de los soviets tomó el Poder, decretó la supresión del trabajo a destajo, y los obreros hábiles. Pero los resultados han sido desastrosos y la producción ha bajado de tal modo, que el Gobierno de los soviets ha tenido que establecer por decreto el trabajo a destajo y la diferencia de jornales.

Puede, pues, verse que ese régimen tan propagado ahora entre los obreros, cuando se lleva a la práctica y se tocan los resultados, se observa que éstos no pueden ser más desastrosos.

Bueno es que se entere todo el mundo.

### Los paquetes postales

El Jefe de Correos de estas islas nos aplica la inserción de la siguiente nota relativa a las modificaciones introducidas en el servicio de paquetes postales que resultan de gran interés para el público:

Por R. O. de 27 de Septiembre último se han introducido modificaciones en varios artículos de la Instrucción para el servicio de paquetes postales, siendo las que debe tener presente el público las siguientes:

Artículo 5.º.—Todo paquete postal debe acondicionarse con embalaje suficiente para garantizar su contenido en los diferentes trasbordos terrestres y marítimos que exija su conducción, debiendo ser recubierto con arpillera, lona o tela encerada y precintado con alambre que asegure el envío, debiendo llevar la dirección completa y exacta del destinatario escrita con tinta.

En los paquetes expedidos contra reembolso se consignará por el remitente en la cubierta y lado de la dirección la palabra «Reembolso» seguida de la indicación en letra de la cantidad exigible al destinatario; inmediatamente debajo de esas indicaciones el nombre, apellido y señas del domicilio del propio remitente. Los paquetes postales que contengan declaración de valor deberán llevar en la parte superior del anverso la inscripción «Valor declarado» y a continuación, en letra y guarismo, la cantidad declarada. Ni en la expresión de la cantidad de reembolso ni en la del valor declarado se admitirán enmiendas, raspaduras ni interlineados aunque se traten de salvarlos por nota.

### Carreras Militares, Armada e Ingeniería Academia Nadal, Cerdó, Jimenez

Resultado obtenido última convocatoria Academias militares: presentados para Ingreso 6 Plazas obtenidas 8 con el NUMERO 1 en Artillería. En el año 1917 de fundación de esta Academia obtuvo el NUMERO 2, habiendo presentado en estos tres primeros años un total de 12 ALUMNOS y obteniendo 15 PLAZAS.

La primera Academia en Baleares que puede presentar en tan poco tiempo un éxito tan brillante.

Informes y reglamentos, Constitución, 48

### Telégrafos

Convocatoria de 600 plazas con 3.000 pesetas.—Preparación completa en la Academia Politécnica Sancho

bajo la dirección de D. José Mulet, Jefe del Cuerpo de Telégrafos, y la cooperación de los Profesores de la Academia técnicos en las materias que comprende este ramo. Los ejercicios de oposición empezarán en Febrero:

Radiotelegrafía

a cargo de los mismos señores. Las clases empezarán el 10 de Octubre.

Artículo 16.—Las oficinas de destino pasarán a los destinatarios un aviso de la llegada. Pasados tres días sin que el destinatario retire él o los paquetes consignados a su dirección devengarán éstos un derecho de almacenaje de 0'10 pesetas por paquete y día, que se liquidará y percibirá en el acto de la entrega.

### De La Puebla

Este año predica los sermones de la concurrencia novena de Animas, los domingos por la tarde, el P. Tous, franciscano, residente en Inca.

—Las alubias se cotizan a ochentena pesetas los cien kilos, con tendencia a mayor precio. Nadie se da prisa en venderlas.

Hay quien ha evaluado la cosecha del presente año en cinco millones de pesetas.

—Nadie, o casi nadie, excepción hecha de alguno que otro obrero industrial, ha hecho caso de la jornada de ocho horas, trabándose en general, y espontáneamente, el tiempo que lo permite la luz del día.

—Gracias a la iniciativa del limo. Sr. Obispo, las gestiones del Rdo. Sr. Palou y a la cooperación de personas devotas, la Congrega-

ción de jóvenes Marianos ha alcanzado un nuevo y vecino solar, en donde se está edificando, en forma de Claustro, con arcos góticos, un edificio capaz y a propósito para la Obra diocesana de ejercicios espirituales para seglares.

—La reforma que se realiza en la capilla de Hijas de María, uniendo las columnas del techo con arcos gemelos muy pronunciados, de estilo ojival, llama la atención por ser tal vez el primero y único ejemplar en Mallorca.

—Las religiosas franciscanas, como buenas hijas de la caridad, en su incansable afán de hacer bien al prójimo, no contentas con la escuela dominical, han abierto una escuela nocturna gratuita para jóvenes obreras campesinas en su mayoría.

Van matriculadas cerca de doscientas, teniendo que cerrar la lista por falta de local. Les ayudan en tan buena obra la directora y vicedirectora de la Congregación de Hijas de María, algunas celosas presيداتas y varias distinguidas señoritas de clase aristocrática.

Corresponsal

La Puebla, 9 de Octubre.

NUESTRAS COMUNICACIONES

### La huelga marítima y la supresión de viajes

Carta del Director de la «Isleña»

Señor Director de CORREO DE MALLORCA.

Muy señor mío y estimado amigo: Ruégole dé cabida, en las columnas del periódico de su digna dirección, a la aclaración que considero necesario conozca el público, para poner la verdad en su lugar.

Leo anoche en *La Última Hora* una información de la que se desprende que todas las entidades de Palma aparecen como en pugna para demostrar el mayor interés en beneficio de Mallorca, y creo poder asegurar que la *Isleña* lo ha demostrado como el que más, pero materialmente.

El Ayuntamiento, la Cámara de Comercio, la Diputación protestan porque la *Isleña* ha suspendido los viajes a Valencia y Alicante y anuncian que esto traerá graves consecuencias a Mallorca.

Vamos a demostrar la sinrazón de esta protesta contra la *Isleña*, y probar que la suspensión en sí y, dado el estado del asunto, no produce graves perjuicios a Mallorca.

Si negar que hay razón poderosísima para la protesta, pero no contra la *Isleña*, y que pueden ser graves las consecuencias de haberse tenido que interrumpir los servicios.

En Alicante y Valencia se ha declarado el *boycot* a las Compañías navieras, por solidaridad, y a instancia, del personal náutico; por tanto por ninguno de dichos puertos se puede embarcar ni un saco. Por dichos puertos recibía Mallorca la mayor parte de harinas, cereales y arroz; por tanto, será un grave conflicto para la isla si este tráfico se paraliza.

Ahora bien; nada se resuelve de este conflicto con que vayan los buques a esos puertos, ni aun cuando vayan a Barcelona, pues no traerán las mercancías que aquí hacen falta. La prueba más palpable es que han ido cuatro semanas consecutivas inutilmente.

Creo demostrar evidentemente que no es la *Isleña* la culpable del grave conflicto que puede sufrir Mallorca, sino los que han decretado el *boycot*.

Que la suspensión de los viajes acarrea algunos perjuicios, no lo dudamos, y somos los primeros en lamentarlos, pero no tiene la importancia que aparatadamente se le quiere dar.

La correspondencia que debía salir por Alicante el martes, sale el mismo día por Barcelona y la que debía salir el jueves por la mañana, a las 10, por Valencia, como es escrita el día anterior, puede salir el miércoles por la noche por Barcelona. Así es que la correspondencia no sufre retraso.

El pasaje si que verdaderamente sufre perjuicios, pero se le puede dar, como se ha dado, alguna compensación, y además generalmente en esas líneas es muy exacto.

Hay que tener en cuenta que estos trastornos sociales, hoy en boga, tienen que alcanzar a todos, no puede repercutir sobre uno solo, aunque la ocasión se presente propicia para hacerle servir a uno de cabeza de turco.

La suspensión de estos viajes no se ha hecho caprichosamente, ni para aprovecharse de la *Isleña* de la ocasión, para ahorrar el servicio. Pudo la *Isleña* amarrar sus barcos con motivo de la huelga y, sin embargo, ha movilizado todo el personal incluso los viejos retirados, para no suprimir ni un solo servicio.

Al suspenderlos esta vez ha sido como medida de prudencia.

A causa de las huelgas de Inglaterra y de la huelga del personal náutico no hemos podido traer carbón a Palma; el buque destinado a este puerto fué llevado y abandonado por su tripulación en Barcelona.

No se ha podido disponer de otro buque para este servicio.

Los buques carbonaban en Barcelona y Valencia, y el *boycot* en este puerto nos ha cerrado esta puerta.

Teníamos existencia de reserva para estos casos en Palma y Mahón; anunciamos al señor Ministro de Fomento que, de seguir el *boycot* y continuando estos viajes, consumimos las existencias de carbón sin provecho para la isla, y nos contestó que traeríamos carbón a Palma.

Pero creo que en el ánimo todos está que el hoy no se arreglan las cosas con órdenes ministeriales, que si tuviéramos nosotros la facultad de saber hacer cumplir, seríamos una excepción.

Hemos hecho cuatro viajes inútiles para servicio de abastecimiento de Mallorca, quedándonos ya sólo la existencia de carboneras. En vista de ello, creemos prudente guardar ese carbón en espera de que se pueda descargar los buques en los puertos de destino y cargar las subsistencias allí depo-

sitadas, aprovechando también el viaje para re-ostarse de carbón para no exponernos a consumir el combustible inútilmente...

Las exigencias pueden tenerse en tiempos normales; pero en períodos de la anomalía presente, nunca vista, no es justo pretender que solo uno cumpla, en pugna con todos los demás elementos en contra suya.

Es muy fácil con discursos y palabras arreglar los asuntos ajenos, pero les aseguro que a buena voluntad ni en interés por Mallorca no me ganan ninguno de los que dirigen o encabezan las protestas contra la Isla.

El verdadero interés de Mallorca está en que se carguen las mercancías en Alicante y Valencia, y a este objeto deben dirigirse todos los esfuerzos de las entidades protestantes...

Siento haber dado demasiada extensión a este escrito, pero considero de-bio una explicación para que no se interpreten erróneamente, aunque creo de buena fe, las disposiciones de esta Dirección.

Dándole expresivas gracias, se reitera de V. affmo. amigo.

s. s. q. e. s. m. A. Ferragut

Palma, 10 de Octubre.

La Cámara de Comercio

La Cámara de Comercio, en su última reunión, se ha ocupado en el importante asunto de las comunicaciones marítimas. He aquí la parte del extracto de dicha sesión que se refiere a este asunto:

La Presidencia, citándose al objeto de la convocatoria, o sea al asunto de las Comunicaciones marítimas que afectan a estas Islas y especialmente a Mallorca, como preámbulo al mismo expresó la conveniencia de recordar para conocimiento público los trámites seguidos y las gestiones realizadas por esta Cámara a fin de ir normalizando, en lo que las circunstancias permitieran, aquellos servicios e impedir nuevas actuales interrupciones de líneas altamente necesarias para la vida de esta región.

A propuesta de los señores Llabrés, Corró y Quesada fueron aprobadas catóricamente las gestiones y la actitud adoptada por la Presidencia, y a indicaciones de ésta se acordó dirigirse al Gobernador civil exponiéndole la situación crítica de Mallorca caso de subsistir la suspensión de las líneas Valencia y Alicante, a fin de que dicha autoridad ponga en ante-dientes al Gobierno; cosa a la cual el señor Ferragut hizo saber, como Director de la «Isla», que si se asegura el poder cargar y descargar en dichos puertos, irán allí los vapores.

se en cuestión tan trascendental, para los intereses representados en particular y de Baleares en general, a cuyo objeto no había vacilado en convocar cuanto antes esta sesión proponiendo que como acuerdo de la misma fuera nombrada una comisión compuesta de la Mesa de la Cámara y de los Presidentes de las Comisiones permanentes de la misma con encargo de que llevaran a la próxima reunión del Pleno el informe de referencia.

Así fué acordado, después de una extensa discusión en la que intervinieron principalmente los señores Ferragut, Llabrés y Presidente, lamentando el primero que la Cámara con sus últimas peticiones relacionadas con los servicios de la «Isla» apareciera a su juicio casi sumada a los que sistemáticamente desde el Ayuntamiento tratan el asunto con completo desconocimiento de causa; cosa a la cual opuso la presidencia que los asuntos de la «Isla» los ha tratado siempre la Cámara con el comedimiento debido a la respetabilidad de dicha Compañía y basándose en la realidad de los hechos y de las circunstancias, sin apasionamientos ni animosidades de ninguna clase. Precisamente, o tal vez por ello, añadió la Presidencia—en varias ocasiones el Ayuntamiento se ha ocupado de la Cámara en términos poco adecuados a las buenas relaciones que han de existir entre Corporaciones locales cuya norma de buen sentido consiste en ayudarse mutuamente al objeto de conseguir de los Poderes públicos los beneficios a que tiene derecho esta Isla. No lo entiende así dicha Corporación y en particular un determinado concejal que ignorando en absoluto las gestiones realizadas por esta Cámara en el asunto de comunicaciones marítimas y haciendo afirmaciones completamente gratuitas, aconseja excluir a la misma de la intervención en asunto de tanta trascendencia y que tanto afecta a los intereses que la Cámara representa: sólo en un espíritu cuya facultad no encontró hasta ahora motivos de lucimiento, se conciben las manifestaciones hechas en la sesión municipal del 29 pasado, manifestaciones encaminadas a levantar la polvareda en que suelen cimentarse las popularidades no evidentes; terminando por afirmar el señor Salom que, a pesar de que varios miembros de la Cámara le habían llamado la atención sobre el expresado caso opinaba que la Cámara no debe entrar en el terreno de discusiones estériles que malogran casi siempre los buenos propósitos de los que se interesan aquí por los asuntos que afectan a Mallorca y cuyo satisfactorio resultado de los mismos sólo puede conseguirse con el común esfuerzo y la conveniente unidad de miras.

Una conferencia El director de la «Isla», señor Ferragut, estuvo ayer en el Ayuntamiento, celebrando detenida conferencia reservada con el Alcalde, señor Barceló y Calmari. El señor Ferragut le facilitó diversos datos y antecedentes relacionados con las comunicaciones marítimas, datos que el señor Barceló y Calmari ofreció estudiar con toda detención.

Manifestaciones del Gobernador El Gobernador ha manifestado que había tenido una entrevista con el señor Ferragut, a quien había indicado de nuevo la conveniencia de que procurara el inmediato restablecimiento de las suprimidas comunicaciones, ya que, de no hacerlo, planteaba un grave problema para Mallorca. Funde el Gobernador su petición en el hecho de que, del telegrama del Ministro de Fomento, se desprende claramente que la «Isla», sólo ha sido autorizada para suprimir un viaje y nada más; y que de esta supresión, el autorizaría tenía por base conceder unos días a la Compañía para que pudiera aprovisionarse de carbón, ya que la petición se fundó en una real o supuesta falta de este combustible. Ha hecho también notar al señor Ferragut que, según se le había manifestado, a la «Isla» no le faltaba carbón de momento, y que, para prevenir esta contingencia en lo sucesivo, podrían adoptarse otras medidas.

Las bodas de oro de la «Protectora» Anoche se repitió en la sociedad «La Protectora» la función ya celebrada anteañoche. El acto se vió concurridísimo.

Aviso a los devotos de la Virgen de Lluch Se suplica a los devotos de la Virgen de Lluch, que piensan subir al Santuario a visitarla durante el presente mes, tengan en cuenta que por la Autoridad Diocesana se han dispuesto dos tandas de ejercicios al cielo: la 1.ª desde la noche del día 12 hasta la mañana del 18, y la 2.ª desde la noche del 19 hasta la mañana del 25. Como será difícil durante estos días proporcionar a los peregrinos la deseada comodidad mayormente si son muchos, conviene antepongamos o pospongamos su subida a fin de dejar más expedita la hospedería a los numerosos sacerdotes que piensan aprovechar alguna de las dos tandas.

El vapor correo «Bellver», salido ayer tarde para Barcelona, se llevó 670 cerdos cebados, destinados al abasto público de aquella ciudad.

El gobernador ha dirigido un telegrama al Ministro de Abastecimientos pidiéndole el pronto envío de cinco mil toneladas de trigo argentino para el abasto público de esta provincia.

El secretario de obreros guarnicioneros, Francisco Calatayud, Palma, 8 de Octubre de 1919.

Noticias militares Comisiones aprobadas.—Han sido aprobadas las siguientes comisiones, desempeñadas, durante el mes de Abril último, por el personal de Baleares que a continuación se expresa: Comisario general de intervención de segunda don Ramón Tomás Ferrer, de Mahón, y Mercadal, para la revista de comisario; oficial primero de intendencia don Francisco Moreno Miró, de Palma, a Inca, para la revista de comisario; alférez de la comandancia artillería de Mallorca don Juan Aranda Mariscal, de Palma, a Córdoba, prestando sus servicios en el cuarto regimiento pesado; alférez de la propia comandancia don Francisco Avila Diaz, de Palma, a Sevilla, prestando sus servicios en el tercer regimiento ligero de campaña; y oficial de intervención don Lorenzo B-masar Salvá, de Palma, a Ibiza, para la revista de comisario.

Del mar Entradas Ayer tarde entró el vapor «Ciudad de Palma», procedente de Cabrera. Esta mañana ha llegado el «Rey Jaime I», procedente de Barcelona.

Salidas Ayer tarde salió el vapor «Bellver», para Barcelona. Esta mañana ha salido el vapor «Jaime II», para Ibiza.

Buques esperados Mañana debe llegar al vapor «Ciudadela», procedente del puerto de este mismo nombre. También debe llegar de Ibiza el «Jaime II».

Notas de Sociedad

Nombramiento

Nuestro amigo y paisano don Miguel Sastra Sauna, Gestor Delegado de la Caja de Ahorros y Pensiones y del Instituto Nacional de Previsión, ha sido nombrado, por el Gobierno de S. M., Asesor de la Comisión que ha de representar a España, en la Conferencia general del trabajo, que ha de celebrarse en Washington, dentro de breves semanas.

Fallecimiento

Ha pasado a mejor vida en esta ciudad el auxiliar mayor del cuerpo de Intendencia, retirado, don Antonio Colom Singala. El finado era persona afable y bondadosa. Dios tenga en la Gloria el alma del finado, a cuya atribulada familia, en particular a sus hijos el oficial del cuerpo auxiliar de Intendencia don Bartolomé y el teniente de Infantería don Juan, enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

De viaje

Ayer tarde salió para Barcelona, a bordo del vapor «Bellver», el médico segundo de la Sanidad Marítima don Angel Uruñuela, quien se dirige a Madrid a pasar una temporada.

También embarcó para Barcelona y Cartagena don Martín Roca, jefe del cuerpo de maquinistas de la Armada, con destino en el Departamento de Cartagena.

En el «Bellver» también salieron don Ediberto Esteban, comandante de artillería, acompañado de su familia; y el Inspector Provincial de Sanidad don Manuel López Comas.

Esta mañana ha llegado de Barcelona a bordo del vapor «Rey Jaime I», don Eduardo Labarrera, jefe segundo de Aduanas, acompañado de su señora.

En el mismo buque, y procedente de Alicante, ha llegado el señor don Mateo Zaforteza Crespi de Valldaura y su hijo don Luis.

Igualmente han llegado el propietario don Juan Casas, don Luis Montaner Fuster, el oficial de Correos don Luis Barrio, el de Telégrafos don Mateo Gamundí y el médico don Antonio Alorda.

Además han llegado don Juan Bauzá, don Jaime Salas, don José Rodríguez y señora, don José Sureda, don Nicolás Cortés, don Ramón Brusotto, don José Rovira, don Guillermo Guai, don Cayetano Pomar, don Juan Beltrán, don Francisco Andreu, don Onofre Sard y otros pasajeros.

Las bodas de oro de la «Protectora»

Anoche se repitió en la sociedad «La Protectora» la función ya celebrada anteañoche. El acto se vió concurridísimo.

Programa para hoy: A las nueve de la noche, kermesse: muchas señoritas despacharán objetos a beneficio de la Sociedad.

Aviso a los devotos de la Virgen de Lluch

Se suplica a los devotos de la Virgen de Lluch, que piensan subir al Santuario a visitarla durante el presente mes, tengan en cuenta que por la Autoridad Diocesana se han dispuesto dos tandas de ejercicios al cielo: la 1.ª desde la noche del día 12 hasta la mañana del 18, y la 2.ª desde la noche del 19 hasta la mañana del 25. Como será difícil durante estos días proporcionar a los peregrinos la deseada comodidad mayormente si son muchos, conviene antepongamos o pospongamos su subida a fin de dejar más expedita la hospedería a los numerosos sacerdotes que piensan aprovechar alguna de las dos tandas.

De Ibiza

A la tierna edad de ocho meses, ha subido al cielo la niña Antonia Serra Guasch. Acompañamos en su dolor, a su familia.

—Con la brillantez y solemnidad de costumbre, dieron fin en el templo de Santo Domingo los solemnes cultos que, en honor a la veneranda imagen del Santo Cristo del Cementerio, consagra su piadosa Cofradía todos los años.

—L'emos en el «Diario de Ibiza». —Que pasa en el campo de la política ibicenca? Nada en concreto podemos decir hoy. Sabemos que van y vienen cartas que se habla de formar un comité, que si los conservadores toman o no toman parte en las próximas elecciones, en fin, cosas enmarañadas que dejan entrever, sin embargo, la posibilidad de contingencias que pudieran dar al traste con los vaticinios que suelen hacer aquellos que siempre se las prometen felices.

—Se halla anclado en el ante puerto el velero danés «Eva», que viene para un cargamento de sal.

Ibiza, 9 de Octubre.

Las subsistencias

La harina

Ayer empezó la entrega por los molinos de la harina procedente del trigo intervenido, a los panaderos. Ayer mismo, pudieron ya éstos fabricar pan económico.

Multa

El Sr. Alcalde impuso ayer una multa de 50 pesetas a un vecino del caserío de Sant Jordi por haber expandido al público las carnes procedentes de una oveja que no había sido sometida a la inspección y sospechar había muerte de enfermedad.

Embarque de cerdos

El vapor correo «Bellver», salido ayer tarde para Barcelona, se llevó 670 cerdos cebados, destinados al abasto público de aquella ciudad.

Pidiendo trigo

El gobernador ha dirigido un telegrama al Ministro de Abastecimientos pidiéndole el pronto envío de cinco mil toneladas de trigo argentino para el abasto público de esta provincia.

Aniversario Don Guillermo Reynés y Font Arquitecto Q. E. P. D. Su atribulada familia al recordar tan irreparable pérdida suplican una oración por el alma del finado y que se sirvan asistir a alguna de las misas que en su sufragio se rezarán en la iglesia del Convento de María Reparadora de siete a doce del próximo lunes, día 13, por lo que recibirán especial favor. Los Ilmos. y Rvmos. Señores Obispos de Mallorca, Lérida y Tenerife tienen concedidas indulgencias por cada misa, comunión o parte de rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

ACADEMIA JURIDICA

Dirigida por D. JOSÉ FONT Y ARBÓS Resultado obtenido en el curso de 1918 a 1919: 5 Matriculas de Honor—7 Sobresalientes—28 Notables—57 Aprobados—2 Suspenso. Actas de examen total 94. Las clases empezarán el 1.º de Noviembre.

Exportación Ayer fueron embarcadas, a bordo del «Bellver», 70 cajas de pescado y 14 que habían sido conducidas de Ibiza, y 1.800 sacos de habichuelas. Tasa de la carne de cerdo He aquí la tasa del cerdo: Carne sin hueso. 3.75 Ptas. Kg. Tocino. 3.00 » » Manteca. 3.50 » » Costillas. 2.00 » » Sobrassada fresca. 4.00 » » Longaniza fresca. 3.50 » » Butifarra. 3.25 » » Butifarones 1.ª clase. 3.00 » » 2.ª » 2.50 » » Lomo. 5.00 » »

El arroz Acaca de llegar a este puerto el velero «Harminia» con un importante cargamento de arroz que ha vendido nuestro particular amigo D. José Quegias Amengual a los almacenistas de esta plaza. Entre los días 14 y 15 de este mes llegarán también los veleros «Dolores» y «Cereso», con mil sacos de arroz, vendidos igualmente por el Sr. Quegias, quien además, está preparando otros veleros.

Cuestiones obreras

Nuestra Sociedad va abriéndose paso, y como ha nacido con recta intención, buenos habrán de ser los frutos que dé. En paz va siguiendo su camino, y si se quisiera perturbar su marcha, cosa que quizás se pretenda, si es que ya no se haya pretendido, a buen seguro que todo intento resultaría infructuoso. Nosotros seguimos la ruta de la sensatez, propia de buenos corazones; como las aguas de tranquilo y fecundante río, hacemos nuestro curso calladamente, y sería lamentable que nos viéramos en el caso de tener que dar a la publicidad motivos de quejas y agravios, ya que actualmente corren brisas que parece que quieren trastornar la apacibilidad del buen juicio y de la sensatez. No quiero recogerlas, pero, como todo hijo de Dios puede presentarse con la frente alta si tiene el corazón limpio, quiero, eso sí, decir en alta voz que nosotros somos obreros sensatos, y no lo que espersen esas brisas; obreros que sólo pedimos aumento de salario para atender al sustento de nuestras familias, y hemos visto denegada la petición.

Hágase cargo el amable lector de cómo estarán nuestros salarios, que incluso me avergüenza el exponerlos, y, en cambio, supongo que los clientes de los patronos crearán que están por las nubes, como las subsistencias.

No hago ni digo eso para propaganda propia, no. El sol sale para todos. No soy egoísta ni lo somos los obreros de nuestra Sociedad, porque nosotros no tenemos los corazones llenos de ambiciones.

Nosotros, como comprendemos muy bien que el que mucho abarca poco aprieta, seguimos trabajando en nuestro noble e inter-no taller instalado en la calle del Socorro, n.º 156; y Dios haga que con el tiempo podamos adornarlo con los laureles del éxito.

El Secretario de obreros guarnicioneros, Francisco Calatayud, Palma, 8 de Octubre de 1919.

Noticias militares

Comisiones aprobadas.—Han sido aprobadas las siguientes comisiones, desempeñadas, durante el mes de Abril último, por el personal de Baleares que a continuación se expresa: Comisario general de intervención de segunda don Ramón Tomás Ferrer, de Mahón, y Mercadal, para la revista de comisario; oficial primero de intendencia don Francisco Moreno Miró, de Palma, a Inca, para la revista de comisario; alférez de la comandancia artillería de Mallorca don Juan Aranda Mariscal, de Palma, a Córdoba, prestando sus servicios en el cuarto regimiento pesado; alférez de la propia comandancia don Francisco Avila Diaz, de Palma, a Sevilla, prestando sus servicios en el tercer regimiento ligero de campaña; y oficial de intervención don Lorenzo B-masar Salvá, de Palma, a Ibiza, para la revista de comisario.

Destinos.—Ha sido destinado a las oficinas de Intendencia de la primera región el escribiente del cuerpo auxiliar de intendencia don Casimiro Rodrigo Gómez, de nuevo ingreso, sargento del regimiento infantería de Mahón, 65.

—En Artillería han sido destinados los sargentos: Lorenz González Ortigosa, del regimiento mixto de Melilla, a la comandancia de Menorca; y Antonio Fernández Ladrón de Guevara, de la comandancia de Menorca, a la de Barcelona.

La cría caballar.—Se ha publicado un real decreto del Ministerio de la Guerra disponiendo que la actual Sección de cría caballar y remonta del Ministerio se reorganice con el carácter y denominación de «Dirección general del fomento de la cría caballar de España», y, conservando su dependencia de dicho Ministerio, ampliará sus organismos en forma de atender distintamente a los servicios de cría caballar, cría y doma y remonta, estableciendo competencia entre el elemento militar y el pais productor. La nueva Dirección general continuará a cargo de general de brigada, procedente de caballería. Formando parte de la Dirección se creará una Junta superior del fomento de la cría caballar, integrada por los elementos militares que se determinen, tres miembros de la Asociación general de ganaderos y un ingeniero agrónomo, representante éste de la Dirección general de Agricultura. El territorio de la Península se dividirá en el número de zonas que se juzgen precisas; en cada una de ellas existirá una Junta regional, dependiente de la superior y con facultades delegadas de ella, con un coronel de caballería como presidente. La remonta del ganado de silla y tiro, propio del arma de artillería, y la mulera del ejército, continuará a cargo de la Comisión central de remonta de artillería; la remonta general del ejército corresponderá al amador caballar; para proporcionar caballos al personal que no pertenezca a cuerpos montados, así como para dar las escoltas reglamentarias, se organizarán depósitos regionales de remonta y escoltas. En Baleares, Canarias y Africa funcionarán organismos similares amoldados a la especial estructura orgánica de estas regiones. El Ministro de la Guerra queda encargado de dictar las disposiciones necesarias para el cumplimiento del decreto que queda sintetizado.

Retiro.—Se ha concedido el retiro para Mahón al suboficial don Antonio Romaguera Salvá, del regimiento infantería de Cartagena (antes de Menorca), 70. Supernumerarios Se ha concedido el pase a supernumerario sin sueldo al capitán de artillería don Baltasar Rodríguez Deigado de Mendoza, de la comandancia de Mallorca. Al volver el servicio activo, deberá pasar a ocupar la primera vacante que ocurra en estas islas. Obra.—Ha sido declarada de utilidad, recomendándose, además su adquisición a los cuerpos y organismos del Ejército, la obra sociológica «Disciplina y egolatría», publicada por el comandante de Infantería don Pedro Rivas Cabo. Destinos vacantes.—Se hallan vacantes en el Ayuntamiento de Ciudadela, debiéndose proveer con arreglo a la ley de sargentos: una plaza de sargento, dotada con el haber diario de 534 pesetas y siete de vigiliantes de consumos, dotadas cada una de ellas con el de 254. Pensiones.—Se ha concedido la de 4700 pesetas anuales a doña Magdalena Tudorí Poch, viuda del brigada Ramón Finestres Solanes. Se percibirá dicha pensión por la Delegación de Hacienda de Baleares. —Al segundo contramaestre de puerto retirado don Antonio Vidal Aldeguez se le ha concedido, asignándosele por la Delegación de Baleares, la pensión de siete pesetas cincuenta céntimos por una cruz naval que posee.

La becerrada de "La Veda,"

La becerrada organizada por la sociedad "La Veda" a beneficio de las víctimas de la campaña de Marruecos...

Boletín religioso

MANAÑA Santos.—La Santísima Virgen del Pilar. Cuarenta Horas.—Continúan en San Jaime, en honor de Nuestra Señora del Pilar...

Conferencias telegráficas

(Servicio especial y exclusivo de CORREO DE MALLORCA)

DESDE MADRID De Provincias

Madrid, 11 (1'00). De Valencia Valencia.—El patrono Sr. Izquierdo sigue mejorando. Se ha pedido al Ministro de la Gobernación que aumente las fuerzas de Seguridad de esta capital.

La Bolsa

Table with market data: Madrid, 11 (1'00). Cotización de ayer. Interior contado, Interior fin de mes, Amortizable 5 por 100, Amortizable 4 por 100, Banco de España, Compañías Tabacalera, Francos, Libras, Exterior, Carpetas interior, Marcos, Liras, Dólares.

Del Extranjero

Madrid, 11 (1'00) La discusión del tratado París.—Ha comenzado en el Senado la discusión del tratado de paz. Se ha dicho que Italia, Francia y Bélgica constituirán el frente occidental...

Sueltos y noticias

El temblor de tierra Gnstosamente publicamos las siguientes líneas que hemos recibido del ilustrado ingeniero geólogo D. Bartolomé Darder Pericás...

Alarma Anche se produjo alarma en la plaza de San Antonio con motivo de haberse incendiado un hilo de protección de la electricidad...

Géneros Del importante establecimiento "Albern y C." hemos recibido un artístico impreso, participándonos haber recibido las últimas novedades en pañería y sastrería.

Círculo Mallorquín

SUBASTA Queda abierto concurso en dicha Sociedad para el suministro de leña de olivo para el servicio de calefacción...

LOS PIANOS AUTOMÁTICOS "ANGELUS," constituyen una categoría superior, por sus perfecciones en todos sentidos. Un ensayo dejará a V. convencido. Tienda El Japon SUCURSAL DE SON SPAÑOLET Mazagán, esquina Heredero Teléfono 160 Nutrido stock de Rollos de 65 y de 88 notas

Firma regia

Madrid, 11 (1'00) Varias disposiciones El Ministro de Instrucción pública ha sometido a la firma de S. M. un R. D. modificando las Delegaciones regias de primera enseñanza...

Noticias varias

Madrid, 11 (1'00) El general Miranda El ministro de Marina general, Miranda mejora rápidamente en la enfermedad que le aqueja.

De esta mañana

Manifestaciones de Burgos MAZO Madrid, 11 (5'30) Llegada de Dato.—Viaje de Oza.—Servicio aéreo El Ministro de la Gobernación, señor Burgos Mazo, nos comunicó esta madrugada que había llegado el señor Dato...

De provincias

De Alicante.—Huelga de tranviarios Alicante.—Continúa igual la huelga de los tranviarios. La Compañía sigue negándose a acceder a las gestiones de aquéllos...

De San Sebastián.—Huelga

San Sebastián.—Los obreros de la fábrica de harina de Vergara se han declarado en huelga solicitando las ocho horas de trabajo.

Del Extranjero

Grandes huelgas en Chile Chile.—El día 5 estalló la huelga de electricistas, y le siguió la de tranviarios. El aspecto de la ciudad es tristísimo. Al oscurecer son cerrados los comercios...

Oposiciones Telegrafos 600 plazas con 3.000 plas.

Anunciada convocatoria.—Exámenes en Febrero; oposiciones en Marzo. Rápida y sencilla preparación por Oficiales de Telégrafos y de Correos, y Licenciados en Ciencias y Derecho.

ACADEMIA CORMENZANA

Rambla—45—3.º.—(Frente Instituto) Unica en Palma que obtuvo 11 aprobados en la última convocatoria DOS de ellos con sólo TRES meses de preparación. En 1917 ingresaron TODOS los alumnos presentados por esta Academia.

Radiotelegrafía

Convocatorias libre y oficial.—Preparación para ambas

La Liga de Naciones

Londres.—El próximo lunes celebrará una reunión la Liga de Naciones. Asistieron los Embajadores que se hallan en esta capital.

La Asamblea Nacional alemana.—¿Se pre para la restauración de la monarquía? Nauen.—Durante la celebración de la Asamblea nacional alemana el representante del centro se ofreció a colaborar con sus compañeros—dijo—para el florecimiento de la patria socialista.

Henke, atacó duramente al gobierno especialmente a Noske, y afirmó que el general Von der Goltz trata de restaurar la monarquía, apoyándose en las tropas que guarnecen las provincias bálticas.

Huelga en Lima

Lima.—Con motivo de la huelga de electricistas, ha sido ordenado la movilización de las reservas militares. Las fábricas de electricidad serán manjadas por militares.

Zurich.—Se ha decidido semeter a Von der Goltz en Consejo de Guerra, por su orden del día excitando a las tropas del Báltico a la desobediencia.

DESDE BARCELONA Explosión de una bomba Barcelona, 11 (3'30) En la fábrica de pianos Chassaigne.—Sin desgracia En la casa número 34 del Paseo de Gracia, donde están instalados los almacenes de la fábrica de pianos Chassaigne, estalló una bomba a las dos y media de la madrugada.

Otras noticias Barcelona, 11 (3'30) Robo de 18.000 pesetas En una Sucursal de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, unos ladrones rasgaron gruesas carteras que contenían 18.000 pesetas, llevándose las.

En honor de la Virgen del Pilar El Centro aragonés de esta ciudad organiza grandes festejos para el próximo domingo en obsequio de la Virgen del Pilar.

Manifiesto de los marineros Las asociaciones náuticas han publicado un manifiesto haciendo resaltar la intransigencia de los navieros en el conflicto pendiente.

Barcelona, 11 (22'00)

La huelga de cocineros En el gobierno civil se han reunido los hoteleros y cocineros procediéndose a la firma de las bases presentadas por éstos a sus patronos.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca Línea de Santany El próximo domingo día doce, con motivo de celebrarse la última feria en Lluchmayor, se efectuarán los trenes siguientes:

De Palma a Lluchmayor a las 7'30, 9, 11, 14 30, 15'15 y 20 5. De Lluchmayor a Palma a las 7'30, 11, 15, 17, 18 45 y 21 30. De Santany a Lluchmayor a las 6'15, 12 30, 17 5 y 18. De Lluchmayor a Santany a las 8'45, 15, 16 30 y 20. Palma 9 de Octubre de 1919.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Sebastián Feiú.

Se compran

DENTADURAS USADAS por rotas que estén y monedas de oro falsas pagándolo a muy buen precio. Platería—Palacio 2—Palma

Biblioteca "RECONQUISTA," PRIMER VOLUMEN "LAS VIDAS HUMILDES," POR Luis León Precio: Ptas. 1'95 Administración de CORREO DE MALLORCA

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRÓ Espectadoras y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró.—Abierta toda la noche. Colón, 22, Perejil.

Gas y electricidad

FABRICA DE LAMPISTERIA de Bartolomé Fuster Plaza del Rastrillo, 8, y Colón, 9. Instalaciones eléctricas, Sanitarias bombas, Motores y Pararrayos.

ESTÓMAGO DISPERSIA Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Estomacal de Saiz de Carlos. Gas y electricidad FABRICA DE LAMPISTERIA de Bartolomé Fuster



# GRANDES ALMACENES José

DE VIDA DE IGNACIO FIGUEROA

Recibidas las novedades para

## Otoño e Invierno

Sastrería, Camisería, Modistería

**PAÑERIA**  
Vicúñas  
Estambres  
Cheviots  
Gabardinas

**CONFECCIONES**  
Reglans  
Abrigos  
Capotes  
Pellizas

**SEDERIA**  
Luisin  
Crespón  
Duquesas  
Piel seda

**LANERIA**  
Ottoman  
Lanillas  
Canales  
Popelin

**Géneros de punto, Mercería,  
Pañolería, Tapicería**

**Géneros negros**

Gran surtido en Peletería en formas de alta novedad, últimos modelos en abrigos para Señora y Caballero, Impermeables gabardina.

Calzados de todas clases y precios

Chanclos de goma, Paraguas

**MANTAS DE LANA A PRECIOS DE FABRICA**

**PRECIO FIJO**

**VENTAS AL CONTADO**

**TELÉFONO 217**

**== NOTA ==**

**Esta Casa no tiene Sucursales**